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Erőszak.
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A fisz ec -kormány állítólag a 
szabadelvűsé^ jegyében született 
koimányra. w maga is, sajtóorgá­
numéi is, liivei is szóban és inas­
ban hirdetik, hogy a kormányzat 
szabadelvű és el akar távolítani a 
maga köréből és környezetéből, ami 
ezzel az irányzattal ellenkezik.

Szép. Csak az a kérdés, hogyan 
értelmezik ezt a szabadelvüséget ? 
Mert attól függ voltaképen az egész 
szabadéiviiség kérdése. — Ha csak 
egyes részletekben szolgálja a kor­
mány a szabadelvüséget, az éppen 
annyi, mintha egyáltalában nem 
szolgálná. A munkásokkal szemben 
például a kormány mindjárt eleitől 
fogva az ellenkező álláspontot log- 
la tu el és ezen .,z állásponton van 
ma is. Az erőszak álláspontja ez, 
mely a legveszedelmesebb éppen 
kormányzati szempontból. A törté­
nelem is bizonyítja, az újabb kor­
szak eseményei is amellett tanús­
kodnak, hogy az erőszak mindig az 
ellenkező eredményre vezet, mint 
amire az erőszako- kódúk töreksze­
nek. A munkásokkal szemben pe- | 
dig éppenséggel veszedelmes ez a 
dolog. A németországi szocziálizmus

elterjedése szintén csaknem kizáró­
lag arra vezethető vissza, hogy a 
kormány évtizedeken át a legirtó­
zatosabb erőszakkal akarta elnyom­
ni a munkásmozgalmakat. Az ered­
ménye ismeretes. Ma már a német 
Reichsrathban 81 szocziálista kép­
viselő ül és több mint 3 millió vá­
lasztó szavazott a birodalomban a 
szocziáldemokrata jelöltre.

Ennyire megy az erőszak ha­
tása. Es ennyire nem kiséri figye­
lemmel a magyar kormány a kor­
szak eseményeit, hogy tanuljon, 
vagy következtetéseket vonjon belőle

Mert a munkásokra alkalma­
zandó erőszak egy uj nemét fogja 
életbe léptetni a kormány.

A szegedi iparfelügyelőségnek 
jutott eszébe, hogy kérdést intézzen 
a kereskedelmi miniszterhez: vájjon 
sztrájk esetében alkaimazható-e a 
munkásokkal szemben az ipartör­
vény líVj-ik paragrafusa, amely úgy 
szól, hogy a munkások, akik dá- 
rabszumra dolgoznak, karhatalom­
mal kény szeritteí-senek u munka 
folytatására? A keresk. minisztérium 
hivatalosan igenlően válaszolta kér­
désre s hozzáfűzte, hogy a tanoncz- 
sztrájk egyáltalában meg nem en­
gedhető, mert ezeknek „cselekvő- 
képességük nincs". Nyilván úgy

értelmezi ezt a kormány, hogy a 
tanonezok csak gyerekek és gye­
rekekkel igen könnyű elbánni.

Talán ez sikerül is, mert a 
gyereksereg kevés ellentállást tud 
kifejteni a rendőri karhatalommal 
szemben, l e vájjon milyen ellent- 
állást fognak a felnőttek kifejteni, 
ha az erőszak bekövetkezik? Húsz 
esztendő óta nem volt gyakorlati 
alkalmazásban az ipartörvénynek 
ez a paragrafusa. Mert a felső fóru­
mok húsz esztendő elől' sem hagy­
ták jóvá az erre vonatkozó határo­
zatokat.

Most azután elő fog állani az 
az eset, hogy katonai vagy rendőri 
karhatalommal viszik vissza a mun­
kásokat az ipartelepekre és műhe­
lyekbe sztrájk esetén. Eihurezolják 
őket & sztrájk (anyákról egvenkrnt, 
vagy elhajtják őket tömegesen. De 
vájjon miképpen fogják a mállá­
sokat munkára kényszeríteni? — 
Kezükbe nyomják-e a vésőt vagy 
kalapácsot,, hogy tessék végezni a 
munkát ? És ha azok nem enge­
delmeskednek, vájjon iitlegekkel 
vagy börtönnel szoritják-e őket a 
munka folytatására?

De még abban az esetben is, 
ha erre vetemednének a hatalom 
végrehajtói, elérnék-e czéljukat? a

Yvgtelen történet.
Illa: Ady Endre.

Nincsenek végen történőtök. Az .embe­
rek simulnak, de a cselekedet rk nem. Örökös 
egy folyás az élet. Bajos volna hót belelátni 
s mi gyönge szemű emberek ezért apróztuk 
fői <sínkre. Jgyen csinálunk a nagy foly­
tonosságból Ins történeteket. Jgyen törik 
az élet nagy harmóniája az emberek ajkán 
mesékre, csodákra, szenzácziékra, i nek- 
dótákra, vígjátékokra, rrngényekre és tra 
gédiákra. Kicsi dolgokra nagy kórusok 
helyett Kór, kár. Legalább is meg kellene 
próbálni összelánczolni a történeteket. Hi­
szen ezek a történetek egymásból folynak. 
Es síkéra fognak befejeződni. Miként a 
Vejdeffyak ét: a Rcmághok története.

Erdélyben éltek sok száz évekig a 
Vüjdaffyak és a Romégbck. Egy léből 
fakadtak bizonyosan. Osztályos atyafiak 
pvoitek R örökös viszálykodók.

Mintha azért éltek volna, hogy egy- | 
mást végre megalázzák. Egészen az első 
ej edelemig tartott ez a birkózás. Ekkor egy 
is pihenés állott be. Egy misfólszáz éves 
ihanés. A Vajdaflyak és a Romághok ,

eldobó dtak egymástól. A Romágok keresz­
tül estek a Királyhágón. Egy kis Bihari 
völgybe kerültek tépett es alacsony kúriába. 
A Vajdi ffyak pedig r agyra nőtUs. Szinte 
elérték, verték büszke fejeikkel A bu-Julia 
magas, fejedelmi palotájának gerendáit. Egy 
kicsit el is felejtették a Romághok at Ott 
dulakodtak a fejedelem udvaraiban. Törők­
höz, lengyelhez, némethez jártak nagy méltó­
sággal követségekben Akadtak hí dvezetők, 
bősök, árulók és vértanuk. Mennyi történet, 
mennyi történeti Ha valaki akadna, aki ezt 
a sok történetet ki tudná emelni a múltból 1 
Együtt, egybefolyókban. Be szép is volna. 
Ha mm a VajdeíTyakét, hát a Remágbekét 
legalább Mert a bihari völgyben is éltek ez 
alatt fi ez élet egyformán érdekes bérezte- 
tőn és völgyk&tlanbari. És a történetek, ba 
el is válnak, egy idő múlva újra össze- i 
folynak.

A felséges és gyötrelmes harezok fér- í 
getegének legendás idejében hirtelen ki- j 
nőttek a bihari völgyből a Romágkck.Szem- 
bekervltvk újra a Vajdi ffyakkul. A laban- 
ezok és a kutuezok szembekerültek. A 
Vajdaffyaka mi szegény dicsőséges, néhai 
nagyságos urak mellett sorakoztak persze. I

Bécsben árulkodtak ellenben a fö!csepere­
dett Romáj hók.

Itt is csak gyava kezekkil lariozunk a 
történteiből. Mikcr a vi.dkuruczok már 
magát Bécset is fenyegették, rég > báró volt 
az egyik Romágh, Romágh Bel, izsár. És 
nevezetes, szépségio béé t dáma » Rom ág h 
Boldizsár leánya, Sarolté. :• szép Romágh 
Sarolta. Nem is igy hívták legigazebb ne­
vén. De az Írásokban regi szokásunk meg­
változtatni a neveket. A magyar irrgetók 
legdic-őségeeebbje, Jókai Mór is igy ío 
ezt mindig. 0 is ir valamelyik szépséges 
Írásban Romágh Saroltáról s 6 sem a leg- 
valóságosabb néven nevezi meg a nevezetes 
és szépséges Saroltát, akit nagyon nagy 
bécsi urak imádtak.

Úgy parancsolták « műit idők végzé­
sei, hogy a szép Romágh Saroltába bele- 
bolondu'jon ifjú Vajdafl'y Simon és h- gy 
még zajgébban ömöljenek egybe újra a 
Vajda ffyak és Romághok történetei. Vaj- 
daffy Simon már jegyben járt Romágh Sa­
roltával. Gyilkos keserűségekkel azt az üze­
netet küldte a jegygyűrű mellé, hogy ráki 
nem kell az, a! it a bécsi na gyerek meg­
untak.

Csipkefüggönyök tisztítását
kifogástalanul teljesíti
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munkások ina már a folvilágosodott 
emberek közé tartoznak. Szerve­
zetük hatalmasabb és egyöntetűbb, 
mint bármily társadalmi szervezet. 
Tudják a munkások, hogy őket 
semmire sem lehet kényszeríteni 
és a jelenkor minden mozgalma 
arra mutat, hogy minden erőszak, 
amelyet felsőbb helyről alkalmaz­
nak a munkásokra, csak a terjedő 
szoeziálizmusra hajtja a vizet.

gy csinálják mesterségesen a 
szoeziátizmnst nálunk is, mint 
ahogyan mindenhol csinálták, ahol 
kormányzati betegség hiányában 
az erőszak fegyvereihez folyamod­
tak. De egyszersmind bizonyítéka 
annak, hogy milyen „szabadelvű“ 
szempontból készítik az uj ipar tör­
vényi is.

A szocziális agitátorok pedig 
méltán ujjonghatnak örömükben. 
Az ő napjuk fel virrad, mert a kor­
mány az erőszakhoz folyamodik.

Harez a nemzeti államért.
— augusztus 1.

N -inzeti küzdelmeink mind jobban 
ránk terelik a külföld figyelmét s hírlapi 
czikk'ücben és könyvekben foglalkoznak 
velünk minden nap.

Természetesen ezek a külföldi m°g-
omló kezének távol állanak attól, hogy tár-
gyihiigosak legyem;k ; mert még a legjobb
akii1"atu.ik is dóigainkn k alaposi ismerete
ívik ül tárgyalják tigyeiukf!t.

KA figyelemreméltó ki roll nást kel-
lett újabban el szenvedi! i azon lőrék-
vésni akert, hogy — lethargikus álmunk-
bél felébredve —- végre 1valaha rit komo-
lyan hozzáláttunk a magyar nemzeti 
állam felépítéséhez. Különösen érdekes az 
orosz külügyminisztérium ogv magas állású

hivatalnokának a magyar népoktatás re­
formjáról nyilvánított véleménye. Ez az 
ur a magyar nyelvnek az összes népisko­
lákban való kötelező tanítását és a nem­
zetiségek megmagyarositását nemcsak vak­
merő és jogellenes, de kivihetetlen vállal­
kozásnak is mondja. Miután kegyesen 
vállunkra vereget és az orosz népet jó- 

I barátainknak nyilvánítja, azt a jó tanácsot 
adja, hogy hagyjunk békét szlávjainknak, 

í mert a velúr való ellenségeskedésből a 
német húz hasznot.

Érdekes, hogy ezzel szemben egy 
német iró — közelebb megjelent és 
„A magyarság Ivtrcza Magyarországon a 
nemzeti államért“ czimü könyvében, a 
melyben „finn mongol szellem“ és „sárga 
veszedelem“ jelzőkkel tisztelt meg ben- 
IIlinker, — azt ajánlja, hogy a magyarok­
nak el lig tett engedmények visszacsinál 
tassanak s német nyelv a magyar nyelv­
vel minden téren s minden tekintetben 
egyenjoguvá tétessék. Igv aztán a nemzeti­
ségek nem fognak félni a magyarosítás­
tól s Magvaro szág, mint érett gyümölcs 
fog a sógor marka ia pottyanni. Mert ha a 
magyaroknak megengedik a nemzeti szel­
lemnek további fejlesztését, akkor Magyar- 
ország a németség részére teljesen elve­
szett, de nem bírván megbirkózni a maga 
szlávjaival, előbb-utóbb az orosz hatalmi 
törekvések áldozatául esnék

Kibújt tehát a szeg a zsákból !
Azért nem szabad nekünk magyaro­

sítani, azért nem szabad a magyar nem­
zeti szellemet ápolni és fejleszteni, hogy 
vagy orosz vagy porosz lehessen felettünk.

Mert ha nekünk sikerül megalkotni 
a magyar nyelvű és magyar érzelmű Ma­
gyarországot, akkor kemény dió lennénk 
a pánszláv és páugermáu uraimék fogai­
nak.

Még ha meg tudtuk bennünket aka­
dályozni a magyar nemzeti á'lam kiépité-

'•1 elbánhatnád I ■sében, akkor könnyen 
lünk

Semmi jobban nem bizonyíthat,a , 
hogy ránk itt Európa szivében feltétlen 
szükség van, hogy — mint hajdan a tö­
rökök ellen védbástyája voltunk nyugat­
nak — most pedig ék legyünk a germán 
ét szláv áradat között s ne engedjük 
egyiket sem az egekig > őni.

Éppen ez a fölöttünk való versengés 
igazolja legjobban választott utunk helyes­
ségét s ez nyitja ki szemünket s ösztökél 
bennünket arra, hogy lankadatlanul és 
fokozott erővel láttunk hozzá pótolni az 
elmulasztottakat s teremtünk olyan nagy, 
erős, hatalmas és a nemzeti szellemtől 
duzzadó Magyarországot, mely tiszteletet 

í követel és félelmet gerjeszt.
Ne féltsen minket a muszka és német 

I egymástól!
Bárhogy ii igyekeznek lekicsinyelni 

számon at, műveltségünket és tudásunkat, 
annyi eszünk még mindig van, hogy átlás- 

! sunk a szitán és meg tudjuk különböztetni 
j ellenségeinket barátainktól.

És tudják in g, — ha eddig nem 
tudták, — hogy ha mi veszekszünk is 
egymás közt a politikai mezőkön, de a 
haza és fajunk szeretedében mindannyian 

! egyetértünk s m»gvéd,ük életünket a 
harczmezőn is, ha kell.

S a magyarok Istenére eskü-zünk, 
hogy kiporoljuk a német plundrát, meg a 
kozák kaftánt alaposan s kardunkkal Írjuk 
hátára túra (dóinknak, hogy „ne bántsd a 
magyart!...

A nagy városi kölcsön.
— augu ztu.- 1.

Adósságot csinálni a lakosság 
terhére ugyan általában véve hálát­
lan dolog. De araikor a közszük- 
ségletek eztelhalaszthatatlan köteles

Elkövetkezett azután az a szomorú, az 
a gyászos reggel a majthényi sikon. (Va­
lami kis emlék állott itt kicsinyke I getben. 
Én is láttam vagy tizenhárom évvel ezelőtt. 
Most is oly elhagyott e vájjon ez a ki­
csinyke liget s az egyszerű emlék? Úgy 
kivánkoz.ik a majthényi síkra valami nagy­
szerű, gyászos, temetői monumentum.) A 
fejedelem és a hivei elbujdostak. Azt azon­
ban senki sem hitte, hogy a Vajdallyaknak 
sem le z maradásuk. A Vajdaffyak meg 
juhásződtak a/, utolsó hónapokban. Megér­
tek Bécsiiek. Es mindez hiába volt. A Vaj- 
daíTy Simon megalázta a legszebb bécsi 
baroneszt, R imágh Saroltát. A Romághok 
nem hiába pihentek másfólszáz évig Le­
gyűrték a Vajdaffj akat.

Hanem Romágh Sarolta nem óltörökké. 
Porladozott már, Porladoztak az ezidöbeii 
VajdalTyak és Romághok is mind. Hóra és 
Kloska bandái gyújtogattak és gyilkoltak 
Erdélyben.

Nagy és erdélyi birtokos volt akkor 
egy Romágh s volt lelke megvádolni egy 
Vajdaffyt avval a szörnyű váddal, hogy 
egyik vezére volt a zsivány bandáknak. 
Nehezen menekült meg a lefejeztetéstől a 
szerencsétlen Vajdaffy. A szégyen, az égető 
bélyeg igy is meg volt.

Ézt a bélyeget csak jóval később 
mosták le ártatlan homlokukról a Vajda- 
Efyak. Mikor megújultak sok idők múltán 
ama régi legendás idők. — A Vajda­
ffyak szent felbuzdulással siettek a zászlók 
nlá, miként egykor a fejedelem ide­
jében. — A Romághok szerteszőrva, rehéz 
sorban éltek akkor ismét. Haragosan húzód­
tak félre a lángoktól. Egyetlen Romágh

akadt, aki annyit még is csak miveit, hogy 
éjszakánként Debreozeu felé szállíttatta 
szekereivel az oláh vidékről menekülőket. 
De egy Vajdaffy bosszúja még igy is elért 
a Rómákghokig Ezt a Romághot agyon­
lőtték, mint egy nemzeti ügy árulóját. 
Fogat fogért. Bélyeget a régi bélyegért És 
igazán áruló volt akkor mindenki, aki a 
nemzetvédők közé nem állott.

A történetek folyása közeleg a jelenhez, 
a mához. Uj, nem sejtett idők következtek, 
melyek megrokkautották azokat, kiknek 
történeteik szinte ezer évig folytonosan, 
beszéden s orazágraszólóan követték egy- 

i mást. — Válságok eddig is érték a régi 
famíliákat. Da ez uj idők válságai minde­
neknél megrázóbbak voltak.

Szédülten forgolódtak a Vajdaffyak és 
a Romághok, a Vajdaffyak erősebbek és 
szivósabbak voltak. Ok végre is megtalálták 
önmagukat. A Romághok még mélyebbre 
hulltak. Büszkeségük, a báróság elszáradt, 
kihalt. Még csak ez a büszkeségük sem 
maradt meg az uj válságos időkre.

Valamelyik erdélyi kollégium diák­
padjain találkoztak ekkor a Vajdaffyak és 
a Romághok. Vajdaffy Dezső és Romágh 
Farkas együtt diakoskodtak. Vajdaffy urfi 
volt s bent lakó, koldus diák a szegény 
Romágh Farkas. Vetekedtek az elsőségért. 
Ők voltak a kollégium dicsőségei. Vajdaffy 
szorgalmas, hideg és gőgös lélekkel küzdött 
az elsőségért. Romágh beteges indulattal, 
kikiáltott zseniálitással, szenvedélyesen. Az­
tán kikerültek a kollégiumból s aztán alig 
hallottak egymásról. Egészen addig, mig 
Vajdaffy Dezső gyors futásban el nem ért 
a hatalomig. Egv kézmozdulattal kapcsolta

ekkor össze a már már ismét szétfolyo 
télieteket Vajdaffy Dezső. Egy ív papiros 
feküdt előtte, mely Romágh Farkast előbbre 
vitte volna a hivatalos létrán. A régi gyű­
lölködésnek, vagy csak a kollégiumi ver­
sengői emléke villant meg haragosan a ha­
talmas ur lelkében? Ki ti dja? Vajdaffy 
Dezső nemet intett s Romágh Farkas gyá­
szos fölháborodottsággal, fáradtan átkozódva 
mondott le a hivataláról s szaladt haza el­
bújni a bihari völgyben, miként azt ősapái 
tették.Ama emberei tülekedő*, idegesek és 
gyorsan élők. A históriát megvetik a ma 
emberei s a história, a múlt, hidegen, fa­
tális kegyetlenséggel mosolyogja meg a mai 
emberek beteg dölyfét. Azért mégis csak a 
história, a múlt kormányoz bennünket, ha 
mi ki is nevetjük a múltat. Építi u jeleit s 
rajzolja a jövőt. Nincsenek véges történetek, 
mint azt a mai kicsinyes, nyugtalan s ke­
vés hitü emberek vallják. Van egy nagy 
harmónia, egy örök folytonosság s szépen
elrendezett szükségszerűség....... Romágh
Farkasnak fiai vannak. Lelkes, munkás, 
derék, szép fiuk. Eilenbon a világ már 
szinte felej'i, hogy Vajdaffy Dezső nemré­
giben a hatalom ura volt. Mennyi szép tör­
ténet rejtőzködik a jövendő méhében! 
Mennyi újság, változás és jobbulás. A Vaj­
daffyak és'Romághok történetei végtelenek. 
Még ha mind el is múlnak a Vajdaffyak 
és a Romághok. Ennek a mi kis Magyar 
földünknek összefolyó történetei csodálato­
san rokoneágosak Mintha egy nagv titkot 
magyaráznának: Itt állandó az élet s véren 
könyen, hősiségen, hitványságon keresztüj 
mindig és mindig egymásból fakadó váltó, 
zásokra, megújulásokra és jobbulásokra tö_
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seggé teszik, akkor azokat, akik 
ezt mese*-mái,ják, az utókor részéről 
se érheti szemrehányás.

Annál kevésbbé a jelen esetben, 
amikor a felvételre tervbe vett 
17 millió koronából 9 millió arra 
kell, hogy régi, drágább kamatú 
adósságot fizessenek vele vissza. 
A további 8 milliót akkor veheti 
fel a város, amikor ténylegesen 
szükség van rá. Optió nincs, azaz 
köte'ezye nincs a varos arra, hogy 
bizonyos idő alatt az egész kölcsönt 
feltétlenül vegye fel. — Árfolyam 
különbözet sincs, stornodij sincs 
amint ezt az Osztrák-Magyar-Bank­
kal kikötötték. A pénzt itt veheti 
fel és a lejáratok napján itt hely­
ben törlesztheti a város. Ez mind 
rendkívüli előny.

De legnagyobb előny az, hogy 
a mai pónzviszonyok között olyan 
kamat és törlesztési terv mellett 
kaphatja a város a nagy kölcsönt az 
Osztrák Magyar-Banktól, amelynél 
előnyösebbet se most elérni, sem 
1—2 év múlva remélni nem lehet.

Eddig fizetőit a város 4*47 szá­
zalék kamatot. Most kért a Bank 
4 40 százalékot. De a varos meg­
bízottjainak sikerült ezt 43'8 szá­
zalékra lealkudni. A törlesztési há­
nyad u5 évi törlesztési terv mellett 
0 28 százalék. Ig,y ugyan SUévulán 
fenmaradna az adósság fele az ak­
kori generáczió terhére. De előre­
látható, hogy 15—20 év múlva újabb 
előnyös átváltoztatás fog történni, 
így hát helyes az, hogy most a la­
kó: „got ne terheljék nagyobb tör- , 
les. lesi hányaddal.

Minden szakértő pénzember és 
világosan gondolkodó polgára a 
varosnak kénytelen elismerni, hogy 
Kövecs József p Igármester, aki a i 
tárgyalást az Dszuak-Magyar Bank 
főtan'.csávái megindította és a vá­
rosi tanács, amely azt ilyen ered­
ményre vezette, ezzel elévülhetet­
len érdemeket szereztek maguknak 
a város anyagi érdekei körül. De 
az ő emléküket fogják viselni mind­
ama nagy, hasznos és szép alkotá­
sok is, amelyek ennek a nagy köl- j 
csönnek az elfogadható megokoló- i 
sál képezik.

*

Debrrezen szab. kir. város jog- és | 
pénzügyi bizottsága szombat délután 4 éra- I 
kor ülésre gyiiit egybe, amelynek egyetlen 
tárgya a felveendő nagy kölcsön ügye 
volt.

Az ü'ésen Vece-.y Imre főjegyző el­
nökölt.

Ott voltuk : Simortfy Imre, Degenfeld 
József gróf, Kenézy Gyula, dr. Szabó Kál 
mán, Zádor Lajos, Kardos László, Kemény 
Mór dr., ifj. Schwarcz Vilmos, Fejér Ferencz 
dr. Marton Imre, Jámbor János, Áczéi Géza 
főmérnök, Megess György dr. főügyész és 
Varga Káról' élői dó

Veosey Imre elnök ismertette ez előz­
ményeket. A város törvényhatósági bizott- 
sáiénnk közgyűlése még a múlt évi július 
9-én Mhotalmaytn a tanácsot, hogy egy na­

gyobb kölcsön felvételére tegyen lépeseket 
egyrészt a fennálló 8 és fél milliót megha­
ladó tartozások, konvertálására, másrészt 1 
és tét millió korona sürgős és 5—6 millió 
korona feltételes szükségletek fedezésére. Mi­
után több helybeli 6s fővárosi pénzintézetet 
eredmény nélkül hivott fel a tanács ajánlat 
tételre, a polgármester az Osztrák-Magynr- 
Bank főtanácsához fordult, amely debreozeni 
fiókját, utasította, hogy lépjtn a iunáescsal 
tárgyalásokba.

Az. Osztrák-Magyar Bank a befejezett 
alkudozások után hajlandónak nyilatkozott 
17 millió koronára terjedő kölcsönt 65 évre, 
törlesztési terv alapján de 50 évre adni 
4.38 száz. lékos kamat és 0 20 százalékos 
törlesztés melleit félévenkinti utólagos rész­
ietekben. Az 50 év múlva fenmaradó hát­
ralék. azonban akkor egy összegben fize­
tendő vissza. Az osztrák-Magyar Bank a 
konverzióra szánt összegen túl egy millió 
koronán alul felveendő összeg után a zálog­
levél akkori bécsi tőzsdén árfolyam szerinti 
összegéből 100 korona névertékenkint 25 
fillért számit le magának. Ha azonban az 
egyszerre felveendő összeg az egy milliót 
meghaladja, jogában áll ezt a leszámítás! 1 
koronáig emelni.

A városnak joga van tetszés szerinti 
időbon és összegben a kölcsönt átvenni. A 
folyósítás a debrtozeni bankfiók áltai tör­
ténik. A törlesztés is itt történik.

A felveendő kölcsönt jelzálogig bc- 
kebeleztetik, do nem a város összes tulaj 
donáre, hamm a megjelölt nagyobb birto­
kaira, amelyek 36 millió korona értékűek.

Szabó Kálmán, Himor ffy Imre, Zádor 
Lajos egybehangzóan, a mai pénzviszonyok 
mellett előnyősnek és más pénzintézet 
utján el nem érhetőnek találták a felté­
teleket.

A bizottság egyhangúlag elhatározta, 
hogy a feltételeket elfogadja. A felveendő 
összeg megállapítását azonban a kezgyü 
lésre bizza.

A szükségletek a következők:
KöL sönök konvertálása.

Először is az Osztrák Magyar Bank­
nál konvertálásra kell fordítanunk 8 millió 
43 ozar koronát így 66 ezer koronát taka­
rítunk inog.

E,t kifizeter.dőnek tartja a bizottság.
A Magyar Jelzálog Banknál két folyó 

hitet számlánk van 437,000 korona tartó 
zással. Veesey Imre ajánlja ezt is kifizetni.

A bizottság 9 szóval 3 ellen beievéteti 
a kölcsön költségvetéebo ez összeget.

3. ADübreceni nagy Takarékpénztárnál 
a tcrnapgylet épületeinek átvétele s az ön­
kéntes iskola építése által 437,000 koroná 
val tartozunk.

Ezt is a nagy kölcsönből kívánja ki­
fizettetni a bizottság.

4. A községi adóalapnak, úgyszintén 
az ingatlan szerzési alapnak is tartozunk 
előbbinek 489,000 utóbbinak 259,000 ko­
ronával,

A bizottság a községi adóalapnak tar­
tozó 484 000 koronát nem óhajtja a nagy 
kölcsön terhére kifizetni, de az ingatlan 
szerzési alapnál levő 25 ezer korona tarto­
zásunkat ebből óhajtja kifizetni.

5. Szabó Kálmán az óhajtja, bogy a 
gázgyár átvételére felvett folyó számla hi­
telt is fizessük ki. Ez 220 ezer korona, a 
mivel az Első Debreozeni Takarékpénztár­
nak tartozunk.

Gróf Degenfeld József ezt nem óhajtja.
Hét szóval öt ellen Szabó Kálmán in­

dítványát nem fogadja el.
A konvertálásra szánt összeg tehát 

9 millió 202 korona.
Iskola segélyek.

A felekezeti iskolasegélyek kiutaláséra

sürgős szükség van. E czólra a kölcsön ter-
hére 739 ezer koronát kelt füve. ni. A bi­
zottság hozzájárul.

Á siketnému intézet javára 20 000 kr, 
rónát vett fel a bizottság. ’ kü

Építkezések, uj intézményén.
.. ,®'zut*n H következőket javasolja a bi- 

fe,venni? k° °SÖn !c,hére föltétlenül
koronát.^POtál)" lap°8 kib6vitésére 19,000

kére 220,0A00Skőro°nít.(Pai,apÍ) “ kÍépité" 

koronát.A csapatkdrház: építősére 16.000

4. A női klinikára 280,000 koronát.
raktárbővilésére^15,000 koronát8' iaktaD>a 

Azaz összesen 1 millió 600 korona.

A vízvezeték,
. Dr- Ffjér Ferenc kérdi, hogy mi lesz 

a vízvezetékkel. 166,2
Veesey Imre: A közgyűlési határn.nt után vehetjük fel az erre szükséges össze1 

közzó0^ " feitét!ellüI szükséges kiadások

Zádor Lajos: Ezt mindünk'óhajtip de 
meg ebben a dologban most nem híiároz-
holU"orozzüí.UeJ’ h0py feltéte,6S kiiidá60k-

Feltételee kiad* sok.
n- „EzUtán még a következőket óhajtja u 

i b.zottság a nagy kölcsön terhére valósiín“
1. Csatornázás 1.400,000 korona
2. Vízvezeték 1 300,000 korona ’
3. Kövezés javítása 450,000 korona

60.000 Ä“ *****

5. Újvárosház építése 500,000 korona. 
6 Kultúrpalota 150,000 korona
l KtsíháZ kibővítése 40,000 korona. 
8. temetők rendezése 220.000 korona 
m T k0^áz, ’béviíÓM- 240,000 kői ona! 

pParöktatás 200,000 korona.
korona U>tí''dasiígl ismétiő iskola 100,000

d^ysős^iíSí1""é-
Ez összesen 4 650,000 korona, 
így tehát az összes kiadás 15.600,000 

höre"" 6nne’ a 17 milliós kölcsön ter-

Egyóbb intézmények.
AczéJ Géza előterjesztése után a bi­

zottság kimondja, hogy ezen kívül a rend- 
őrség ujja szervezése, egy rendőrségi köz- 
ponti épület léteei ése a tonyai iskolák ren­
dezése stb. is szükségesek.

színház.
Színtársulatunk Máramaros- 

Bzigeten. Tegnap este kezdte nmg Makó 
Lajos előadásait a „Hajdúk hadnagyáéval, 
zsúfolt ház előtt teljes sikerrel. Az idei 
szezon jobbnak Ígérkezik, mint minden 
előző. Az összes páholyok és hat sor 
zártszék ki vannak bérelve.

A szegedi esinhás bérlete. A sze­
gedi városi színházra kiirt pályáz.atbanctak 
két igazgató vett részt: dr. Janovics Jenő, 
a jelenlegi igazgató és Makó Lajos debre- 
czeni igazgató. A közönség nagyobb rCsze 
Makó mellett van, aki annak idejéban ma­
gas színvonalon tartotta a szegődi színházat.

Törleszt« és egyéb kölcsönöket Hartstein Kálmán Debrecen.
a legelőnyösebb feltételek mellett _

— eszközöl ki ~ jelzálog kölcsOll irodája Piac-utca 83. ez&m.
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NAH HÍREK.
A rendkívüli közgyűlés torgy 

sorozata.
aug. 1.

Debrecian szab. kir. város törvényha­
tóság i a f 1904. évi augusztus hó 5-dik 
napján - pénteken — d .sután 3 órakor a 
városbaközgyűlési turnéban bizottsági 
rendkívüli közgyűlést túrt.

A gyűlésnek legfontosabb tárgya a 16 
milliós kölcsön ügye Írsz. A gyűlés tárgyai 
a következők:

Polgármesteri jelentés 1904 május és 
junius hónapokról.

Kereskedelemügyi m. kir miniszter 
48,668/1904.3'.. leirata a Debrecen —N.-várad 
k .zt tervezett villamos üzemű vasút épí­
tésére.

Tanácsi előterjesztés arról, hogy a f. 
évi 128 7092—1904 bsgy. sz. közgyűlési ha­
tározat folytán a honvéd főreáliskolába fel­
vételre két ifjú lett bemutatva.

Városi árvaszék jelentése az 1904. év 
I-fl6 feléről

Tiszt ifőügyész jelentése a városnak 
folyamatban levő pereiről.

A Dobozi féle ház utáni ondódi föld el- 
id .‘genitésa falett a névszerinti szavazásnak 
első ízben való megojtóse.

Tanácsi előterjesztés a gyámpénztárt 
vizsgáló bizottságba Szilágyi Imre törvény­
hatósági bizottsági tag lemondása folytán 
egy tagnak választású.

Ugyanaz, a felveedő újabb nagy kölcsön 
ügyében.

Tanácsi határozat, a meiylyal a ha­
di lőtt tartós szárazság folytán az erdőségek 
a legeltetésre felszabadittattak, jóváhagyás 
végett beterjesztetik.

Ugyanaz a Halápon létesítendő elemi 
iskolai építkezésekre 5200 korona póthitel 
engedelyezése iránt.

Szabadságolás iránti kérvények. 
Nyugdíjazások.

Bába oklevelek kihirdetése

1 számvizsgálóknak a pénztár állapot írói szóló 
jelentését tudomásul veitek és a felment- 

I vényt megadták. Orosz Sándír elnök ezután 
! megköszönvén az eddig biléje helyezett 
; bizalmat, bejelentette úgy maga, mint a 
; tisztikarnak részleges lemondását. Lemond­

tak állásaikról az aleluök, Kaszanyitzky 
And ír és Tóth Ferencz választmányi tagok 
ja. A közgyűlés a lemondott tisztviselőknek 
köszönetét szavazott ó azután a választást 
a következőkép ejtette meg: elnök lett 
Békéssy László, aleluök Bíró Géza, ügyész 
Borsovay Jenő, pénztáros Thieszen Arthur, 
jegyzők Bubiig Ernő és Popovics Gyula, 
válás-tmányi tagot Pásztor Gyula, Szikassai 
Szabó József és Pálfy István, választmányi 
póttagok Trux Miklós, Killer Viktor, Vargha 
László, Ibráuyi Miklós, Széli Géza és dr. 
Var ad i Szabó Janos.

— Gaiambíövészet a Nagyerdőn
A vadaszsportnak egy nálunk, újdonság 

1 számba menő nemével ösmerkedett meg 
tegnap délután az ott levő díszes közönség, 
kik a nagyerdei sporttársit rendezett galamb- 
ióvészeten megjelentek A galamblövészetet 

j gróf Waldeck Frigyes hoiivódhuszárhadnagy 
I rendezte, ki a legjelesebb galamblövők közé 
I tartozik és aki a múlt évben is a Monte- 

karlóban tartott nemzetközi galamblövészeti 
; versenyen szerzett dicsőséget a magyar 

névnex, mert ő nyerte el az első dijat. A 
i tegnapi verseny versenyzői között szere- 
i peltek id. gróf Wnldsck Frigyes, gróf 
j Wald.ick György, gróf Teleki Géza, Polszter 
, százados, gróf Waldeck Frigyes, gróf Vol- 
1 kenstein Oszkár, Búzás főhadnagy, Halasi 

főhadnagy, Tnieszen Arthur és Beko Jenő, 
a debreczeni tornaegyesület ifjú tagja, ki 
méltó versenytársa volt,a iegj bb lövőknek 
a Waldeck grófoknak. Értékes és szép dijak 

1 voltak. Egvik legszebb és legértékesebb 
dij volt a 2. honvédhuszárezred tisztikará- 
uak ős gróf Waldeck Frigyesnek dija.

Dijakat adtak még id gróf Waldeck, 
gróf Waldeck György, gróf Dogenfeld és 
Búzás főhadnagy. A két legszebb dij nyer­
tese id. gróf Waldeck Frigyes volt. A többi 
dijakat gróf Waldeck György és ifj. gróf 
Waldeck Frigyes nyerte Utóbbi egyik ver­
senyben lemondott az első díjról A verse­
nyen mintegy 250 galambot lőttek le, me­
lyeket gróf Waldeck Frigyes a szegények 
között osztatott szét

Szabadságon. Könyves Tóth 
Kálmán ev. ref. lelkész négy heti tartóz­
kodásra Feketehegy fürdőre utazott. — 
Távolléte alatt Sáfrány Lajos felsőbb leány­
iskolái tanar helyettesíti.

— Jóvá nem hagyott legel árverés. A
városi tanács megbízása folytán az erdei 
legelőknek egy ízben már elhalasztott árve­
rését tegnap délelőtt tartották meg a város­
házán. A savósguti legelőt Polgári Bálint 
1500 koronáért, az Apafáját Zöld János 
326 koronáért, a monostorit Tóth István 500 
koronáért vették bérbe. A tanács ma tar­
tott ülésén kimondotta, hogy az árverést 
nem hagyja jóvá azért az összegért, melyet 
megajánlottak.

— Megfelebbesett kertgazda vá- 
lasstás. A Csapókért II. Járásának lakói 
junius hó 5 ón kertgazdát választottak. A 
kertgazda, miután két jelölt visszalépett, 
Kánya Lajos lett. Szilágyi József és társai 
a választást, mogfelebbezték és kérték a 
választás megsemmisítését. A tanács a feleb- 
bezóst, miután a vizsgálat kiderítette,hogy a 
választáson semmiféle szabálytalanság nem 
fordult elő, a felebbjzést visszautasította.

A vadásztársulat közgyűlése. A
dobreozeni vadásztársulat vasárnap délelőtt 
tartotta rendes közgyűlését a vármegyeház
nagytermében. Az elnöki jelentés után a

— Egy derék polgár halála.
Idősb Papp Sándor nádudvari lakos a 
múlt héten hirtelen elhunyt A köztisz­
teletben álló polgár a lovai közé esett s 
állítólag azok rugdosták volna halálra. 
Ez azonban nem valószínű, hanem az a 
feltevés nyert megerősítést, hogy szivszélhii- 
dés következtében bukott lovai közé. Mint 
ember és mint hazafi egyaránt közbeeső- 
lésben állott. Temetésén, mely általános 
részvét mellett lolyt le, megjelentek régi 
jó barátai.

— Öngyilkosság. L. Szabó Miklós 
hadházi lakos boldog családi óietet élt 3 
évig nejével, de később a férj nagyon meg­
változott ős Kezdett dorbézolni. Az asszony 
eleinte tűrte, Később azonban szemrehányást 
tett neki. Ebből aztán folytonos czivakodá- 
sok, veszekedések származtak, annyira, 
hogy az asszony megunta áldatlan életét s 
ott hagyta az urát. Ezen annyira elkesere­
dett Szabó Miklós, hogy elhatározta, mi­
szerint öngyilkos lesz. Vett egy pisztolyt s 
azza’ négyszer is magára lőtt, de nem 
talált. Majd a feleségét akarta megkérlelni, 
de nem találta atyja házánál. E feletti el­
keseredésében felakasztotta magát. Mire 
rátaláltak halott volt.

— Vendéglősök orssággytilóse. A
magyar vendéglősök országos szövetsége ez 
évi nagygyűlését Szegeden tartja, az ottani 
ipartársulat meghívására.

A szegediek már mégis állapították a 
programmot.

Szeptember 12 én délután 6 órakor a

szállodások, vendéglősök, kávésok, piticzérek 
és kávéiisegéddk országos nyugdijegycsűiete 
hetedik évi rendes közgyűlését tartja a 
Tisza-szállóban. hste 8 órakor ismerkedési 
estély a Prófétában. Szeptember 13-án 
reggel 8 órakor a magyar vend glősök or­
szágos szövetségének re;.des évi közgyűlése 
a városi széképület közgyűlési t rmében. — 
Délelőtt 11 órakor a város nevezetssségeinek, 
középületeinek, utazóinak és uibb ipartelep 
megtekintése. Déiben 2 órakor bankett a 
Tisza-szállóban. — Délután 5 órakor a ven­
déglősök megtekintik u magyar szőlősgazdák 
egyesülete által rendezett országot borvásárt. 
— Este 8 órakor halvacsora a Stefánián, 
Bitó János vendéglőjében, — aztán táncz- 
mulatság a Kass-vigadóban. Szeptember 
14-én reggel találkozás az Európában, on­
nét kirándulás Királyhalmára, majd Pallosra 
ahol Szabadka város hatósága fogadja az 
ország vendéglőseit

A vendéglősök országgyűlésén a deb- 
reczeni vendéglősök közül is igen sokan 
vesznek részt.

— Öügyi kos cseléd. Földesről
Írják, hogy tíeuke Erzsébet ottani cs !é,j- 
leány sósavat ivott. Azonnal ápolás ..Iá 
vették, Je az ellenszerek alkalmazása 
daczára is meghalt. Benke Erzsébet ön­
gyilkosságának okát nem tudják. Való- 
szinti, hogy a fiatal leány szerelmi csaló­
dás miatt ölte meg magát.

— Ülések az ipartesttiletnéL
Az ipartestület tanácstermében e heten a 
következő ülések lesznek: Ma délután 
3 órakor a fodrász-szakosztály választmá­
nya tart ülést, 4 órakor a szabók szak­
osztályának választmánya ülésezik. — 
Csütörtökön, e hónap 4-én az ipartestület 
elöljáróság!! tartja rendes havi ülését dél­
után 5 órakor. 5-éu, pénteken, délután 
5 órakor az ipartestületi békéltető-bizott­
ságának lesz ülése.

— Dijlövészet. 1904. év julius 
31. a Polgári lövöldében dijat nyertek 
legjobb mély lövéssel Fodor József 4 
koronát, legtöbb körrel Fürst Ödön 4 ko­
ronát, Junior dijat legtöbb körrel Torma 
Lajos 2 koronát

— Agyonrugta a csikó. Az
utczán játszadozott Jiáez István föidesi 
g..zda hat éves Ha. A gyermek egy arra 
menő csikó után csapott a kalapjával. A 
csikó megijedt, bátrarugott s a kis fiat 
úgy fejbe rúgta, hogy az agy veleje s/.ot- 
locscsant. A vizsgálat megindult, hogy 
terhel-e valakit a kis gyermek halála 
miatt felelősség.

— A nagyváradi villamos vi­
lágítás. — Érdekes, hogy mibe került 
Nagyvárad város legújabb vívmánya, a 
modern haladás egyik tényezője, a villa­
mos világítás A végleges elszámolás sze­
rint egy millió koronán felül magasabbra 
rúg ez az összeg, melyet Nagyvárad az 
titezák modern világítására áldozott. A 
város főmérnöke : Kőszeghy József tegnap 
terjesztette be a tanácshoz a villamos 
mii felállításának költségeiről szóló vég 
leges elszámolást. E szerint az összes 
költségek 1 075,877 korona 18 fillért 
tesznek ki, melynek nagy részét már ki 
is fizették a vállalkozó ezógeknek.

— Megverte az apját. Hadházi 
tudósítónk írja:Tegnap délután ifj.Bereczki 
Gábor részegen megtámadta 70 óv körüli 
apját. Az agg embert ütötte, verte, rug­
dosta, míg előkerült az öreg ember másik
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k*':t fia, kik lefülelték a lelketlen legényt. 
Az ureg Bereczkit Kozma János Ír. orvos 
vette ápolás alá 8 a vállon,fojun es karon 
ejtutt súlyos sérüléseket bekötözte A lel­
ketlen legény ellen folyik a vizsgálat.

— Aj elveszett péna. A dorogi vá­
sáron törtónt. Fekete Sándor hadházi gazda 
ökröt akart venni. 420 korona volt nála. 
A vásárban járkált, mig ogy ember meg­
szólította, hogy van neki két szép ökre itt 
a vásárszélen. Fekete gyanútlanul ment 
vele a vásártér félreeső részébe. Előttük 
egy másik ember haladt, ki nagy tárczáját 
elejtette. A tárezát Fekete vette fel és a 
vele menő ember unszolására az árokba 
mentek, hogy a talált pénzen megosztoz­
kodj anak. A tárezában azonban pénz nem 
volt. Ekkor már előkerült a táreza tulajdo­
nosa is és Feketétől követelte elveszett tu­
lajdonát. Fekete visszaadta az üres tárezát, 
de az ismeretlen azt állította, hogy pénz is 
volt benne. Fekete igazolásul az ismeretlen 
unszolására a maga tárczáját mutatta meg, 
Az ismeretlen észrevétlenül kivette a Fekete 
420 koronáját s e szavakkal adta vissza:

— Ez nem az én pénzem. Megisme­
rem é i az én pénzemet. Nem kell nekem 
a maga pénze. Biztosan a csizmájába dugta.

Fekete lehúzta mindkét csizmáját, do 
persze a pénz ott sem volt. Fenyogetődzött 
aztán a tárczáját elvesztő ember. Az egész 
idő alatt az ökröket kínáló ember egy szót 
sem szólt, hanem mire a csizma felhúzásá­
val Fekete e készült, a kőt ember eltűnt. 
Nagy volt a Fekete Sándor ijedtsége, mi­
kor a tárczáját üresen találta. Szaladt aztán 
fűhöz, fához, de persze a pénz nem került 
elő. Világos, hogy a két ember előre meg­
beszélte a lopást.

— Szökött cseléd. Az Emlék- 
kertben alva találta a rendőr Katz Hani 
cselédleányt, kiről kiderült, hogy Löfkovits 
Izsák margittai lakostól szökött meg. — 
Katz Bánit haza tolouezo^ák.

— Elveszett tegnap délután a 
Kölcsey utczából, Nyomtató és Hatvan 
utczákon keresztül a kisállomásig egy 
dupla fedelű ezüst anker óm, vörös réz 
karikával, aczél csüngő lánczon. A meg­
találó kéretik hogy azt megfelelő jutalom 
ellenében a kiadóhivatalban leadni szí­
veskedjék.

— Miért vásárol mindenki szíve­
sen Mentse Henrik újdonságok áru­
házában ? (Piacz és Szent-Anna-utcza 
sarkán.) Mert ott kivétel nélkül csakis a 
legjobb minőségű áruk kaphatók; az olcsó 
szabott ár minden darab árun látható, a 
vevő közönség pedig igen előzéKeny és 
pontos kiszolgáltatásban részesül.

— Szülők figyelmébe ajánljuk 
RÖSER tan- és nevelőintézetét Budapesten 
(alapittatott 1853 ban). E kitűnő hírnévnek 
örvendő intézet magában foglal 3 osztályú 
felső kereskedelmi iskolát, mely teljesen 
egyrangu az állami, községi és testületi 
felső kereskedelmi iskolákkal, és négy 
osztályú polgári iskolát Bizonyítványai 
államérvényesek és az egyéves önkéntes­
ségre jogosítanak. Vidéki tanulók az isko­
lákkal kapcsolatos nevelő internátusba fel­
vétetnek. — Értesítést küld Röser János 
igazgató Budapest VI, Aradi utcza 10.

— Letzter József fényképészeti, 
festészeti és fénykópnagyitási műterme 
Fiaoz utoza 44., dr. Ujfalnssy-ház. 
Állandó fényképkiállitás a műterem 
kapabejáratánál levő kirakatokban.

— Idősnek látszó .arczok fia­
tal, üde kinézést nyernek, ha a világhírű 
teljesen ártalmatlan valódi angol Balassa- 
féle „Ugorkatejjel“ ápolják. E páratlan 
szépitószer párnapi használat után eltávo­
lít ránczokat, redőket, pattanást, szeplőt 
májfoltot az arczról. Üvegje 2 korona,

Ü fi h H

hozzá valódi angol Ugorkaszappan 1 k-r. 
és pouder 1 kor. 20 fill. Kapható minden 
gyógyszertárban. — Postán küldi Hallassa 
Kornél gyógyszertára, Budapest-Erzsébet- 
falva. Óvakodjunk áz értéktelen utánzatok 
tói.

Petőfi halálának évfordulója.
— augusztus 1.

Tegnap volt az otvenötödia évfordu­
lója annak, hogy a magyar nemzet, a ma­
gyar szabadság iángielkü dalnoka, Petőfi 
Sándor ei vérzett a segesvári csatatéren. 
Holttestét soha sem találták meg, porladozó 
csontjainak örök pihenő helyét sem lehe­
tett megállapítani, de azért évről évre fel­
keresi a nagy nemzeti veszteségnek szin- 

I helyét annak a népnek kegyelete, melynek 
soha nem volna szabad kialudni az emberek 
leikéből, amíg egy magyar él. Ma is ezren 

i és ezren keresik föl a segesvári völgy ölét, 
; hogy virággal övezzék ott a költő érezszob- 

rát, ahoi beteljesült jóslata, óhajtása:
Ott essem el én 
A harcz mezején,

I___ Ott folyjon ki az ifjúi vér szivemből.
Az orosz betörés után 1849 julius 

utolsó napjain vívta Bem döntő ütközetét 
Lüders tábornok hadseregével. Tizennyolcz- 
ezer muszka állt szemben háromezer, már 
a folytonos c-átárazásokban kifáradt szé­
kely vitézzel. Hiába volt a hatalmas ellen­
állás. A túlerőnek győzni kellett. 1849. 
julius 31 én volt a végzetes nap.

A leáldozó nap sugarai egy kétségbe­
esetten menekülő sereg nyomában száguldó 
kozák f rgeteg dzsidáiban törtek meg, me­
lyek iszonyú öldöklést vittek véghez a me­
nekülő honvédek közt. Amott egy délezeg 
honvédtiszt titán! küzdelmet vív hat kozák­
kal, kik egymásután fordulnak le lovaikról; 
újabb csapat tör reá, de a honvéd még 
mindig villogtatja széles kardját. Az orosz 
vezér pár pillanatig távcsövén szemléli az 
egyenetlen küzdelmet, aztán egy főbb tisz­
tet azzal az utasítással nyargalta! a küz­
dőkhöz, hogy a honvédet kimérni kell, egy 
hajszála se görbüljön.

— Egy ilyen hős megérdemli, hogy 
kezet szorítson vele a hatalmas czár kato­
nája — mondta Lüders. — Siessen, nehogy 
későn érkezzen — tette hozzá, le nem véve 
messzelátóját a küzdőkről.

A honvédtiszt pedig, mint egy sebzett 
oroszlán tovább küzd.

— Ne bántsátok! Pardont neki I — 
kiáltozza harsány hangon az orosz tiszt. A 
kozákok összenéznek. A honvédtiszt pedig 
ziháló mellel bámult a jövevényre.

— Bajtárs — szólt az orosz tiszt — 
Lüders tábornok nevében kérlek, add meg 
magad, hisz látod, hogy nincs menekvés.

— De van — felelt rekedt hangon a 
honvéd.

— Hogyan?
— A halál....
— Ez az utolsó szavad ?
— Ez I — felelte harsány hangon és 

a kezében tartott finom müvü kis pisztol­
lyal szivén lőtte magát.

Zeyk Do makos volt; beváltotta a 
szavát.

Mig ez a jelenet lejátszódott, nem 
messze egy kis dombocskán terebélyes 
diófa ágait hajtogatta az alkonyi szellő. A 
fa tövében a kövér pázsiton fehér galléros, 
kuszáit fürtös honvédtiszt pihent balkönyő- 
kere támaszkodva. Jobb kezében írón volt, 
Előtte, papírlap hevert.

Áhítattal csüngött baj társa titáni küz­
delmén s bár kigombolt atilláján át piros 
vér serkedezett, le nem vette mindinkább 
elhomályosuló szemét a nagyszerű képről.

Mikor eldörrent a pisztoly s rá Zeyk 
Domokos élettelenül hanyatlott le lováról, a 
sebesült honvédtiszt nagynehezen föltápász- 
kodott helyéről s mélyet sóhajtva: „Ha­

zám 1“ — imbolygó léptekkel tovahaludt * 
kukoriczás mentőn. . Petőfi volt.

Most félszázad után templom lett a 
segesvári völgy, melynek oltára Petőfi szbora. 
Oda járunk őt ünnepelni, köuyharmaíunl - 
kai öntözni a virágokat, melyek a porait 
fedő barázdákon nőttek.

TÁVIRATOK.
— A „Debreczeu“ eredeti távirata.

A képviselőház ülése,
Budapest, augusztus 1.

A képviselőház mai iilá-én folytatták 
a vallás- és közoktatásügyi táreza költség­
vetését.

Eötvös Károly nincs megelégedve a 
miniszter nyilatkozataival. A legfontosabb 
ügyek homályban maradnak. A képző­
művészét fejlesztését a külfölddel karöltve 
nem helyesli. A magyar zeneakadémiában 
a magyar zenét nem művelik kellőleg. A 
magyar zenetörténet tanárának 150 forint 
fizetést adnak.

Bedőházy János azt látja, hogy i égi 
ellenségünktől, a germanizáczió szellemétől 
soha se szabadulunk.

Ezután Gál Sándor beszélt.

Orosz-japán háború.
Budapest, augusztus 1. Tokióból 

jelentik, hogy a Tasicsaonál lefolyt nagy 
! ütközetben a hivatalos megállapítások 

szerint japán részről 12 tiszt és 
536 katona elesett, 47 tisz* es 
878 katona megsebesült.

Togo tengernagy megerősíti azi a 
hirt, hogy a japánok két orosz torpedó 
naszád rombolót elsülyesztettek.

Óriási botrány a börzén.
Budapest, augusztus 1 A ma dél- 

I előtti tőzsdén óriási botrány folyt le.
; Mezei Fülöp, a tőzsdelátogatástól eltiltott 

alkusz bejött a terembe és az ott tartóz- 
; kodé sógo'ával: Tussák Sándorral szó­

váltásba elegyedett. Mezei sértegette sógo­
rát, aki erre Mezeit arezulütötte. — 
Mezei kirántot'a kését és Tnssá- 
kot megszurta Ezzel futásnak eredt. 
A tózsdelátogatók utána rohantak «te 
elfogták s átadták a rendőrségnek. Tussá- 
kot, aki súlyos sérüléseket szenvedett, el­
szállították lakására.

Halálitélet.
Eszék, augusztus 1. Az esküdtszék 

verdiktje alapján a törvényszék Rovelits 
Pétert, aki szeretőjének férjét meggyil­
kolta, kötél által való halálra, » 
bűntárs asszonyt 15 évi fegyházra 
ítélte.

A vidéki városok.
— Egy fura vélemény. —

augusztus 1.
Egészen uj szempontból kritizálja a 

vidéki városok dolgát egy soproni kormány- 
párti laptárs. Mindjárt hozzá is tehetjük, 
hogy fura szempontból Szinte azt hihetni, 
hogy magasabb hivatalos körök véleményét
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le-.-ta el a S. N. Mert i yen ferdesey,ek 
es„ki,.. hivatalos, pláne kormánypárti fejsen 
s io; ' .nuk.

A t. laptárs a következeket Írja:
„Csodálatos módón a vidéki városok is 

b, állottak a pamtr-ziók gárdájába. A vidéki 
v .rosok panaszai a legtöbb esetben nem 
alaptalanok, habár egészen bizonyos, hogy 
a ro. sz közigazgatásnak a mai helyzet 
megromlásában szintén sok része van. íme 
p . Győr úgy olyai városházát építtetett,
. mely a tös téneimi nevezetességű Versailles 
v .rush:;, ávitl nemcsak föl ér, hanem azt túl 

.' • liezti ilja Pedig nát .Vereaillesnak mégis 
c ak öbb jussa vau ahoz, hogy egy fényes 
v .ro.'.n..záuau gyönyörködjék. Ily körűi- 
menynek tudható aztán be, hogy városaink 
u inak az adó. ságbau a a pót«dó általában 
körülbelül IK) ezazatés, de egyes helyeken 
.a ighaladjt. 80 : zá a'ékot , Ezek m- llett 

óriási pótadók méh ott in folytatják az 
adósságcsiijáiáat, anélkül, hogy bárki is 
meg .udná mondani, honnan fog eredi.i az 
a jövedoie .s .; purudás, amelyből az uj 
adósságok kamatait Könnyen fizethetik 
I yen körű .'tények Között kéis o.rosen figye­
lő.árumé.tó . péuzügyminisztériumnak ma- 
g artás i, ..'tűmben azokkal a vidéki váró­
it xkai, am üyuk aí.uiy ti, hogy a nagy 
oulapu.-li, ii-u.ö: „ uécai intéz Aekhez for­
dulnának, ko-vetl.nul a v. ros közönségétől 
ak írják ven i t ko.csont.

A fináiiCiininiszt r .tl ásponiju az, hogy , 
a idéki városok nu forduljanak közvetlenül 

pénzt.. e hoz, nie t ez n tenné aura 
oi sobbá, sím kon. .ebbé a Kőit- ont. Kö­
zünkben va egyébként iy sorozat, amely 
aulaija ho"> a vidéki varosoknak mi min- 

d féle dőli !• a pen Ar. d közúti
va utat épít, Béité-eaaba villamos telepi t 
és köz utal, it őzt. re banya Konvertálja a 
ró ,'ibb köles él, 11 .lasuak vasútra kell a 
véiíz, Kőre .'..lány g>«dogjáról, aszfaltot,
R íaszom: az, am - y egykor dicsekedett
i.. al, hogy polgárai a pótsdót nem ismerik, 
uj t 400,000 korona kell. így folyik a soro- 

tovább vég meváilás nélkül. Azaz a 
gállás m .1 I be.i'i, ha majd megszűnik a 
ilkfpesi

l!»i 14. t u_,usz us 1

S. : Ad egy szál gyufát ? Akkor ! házában, London N. W. Hammerschmidt 
megmondom. (Rágyújt, miközben a bajusza ; Augustus Road 15. szám alatt.

h - J J ’■■■ 1 — Hogy jutott ön kontraktusba az
orosz nihilistákkal?

ti E; pedig e; yes helyeken már
1 b "I StiZb.“

pro laknak tehát fuj itz. hogy a 
I élű v -n ok haladni akarnak. Persze, u 

b i ad ■' >:, ,z uj intézményekre pénz kell 
;■ ion is v ", ek, ha mi. kdW nböl, ha 

•. v árosuk jogtalan teihein nem 
a a ,r K íi it .1? Hogy különben n váro- 

h idás". fáj Sopronunk, az érthető. 
O u:vy uii imr régebben építettek egy 
r M var s lazát s azóta semmit se csillái­

ét: -
ZHIÓ..Í

pótadójuk mégis fölment 68

Jaj, az
Mi fog mé

a Fényű!
g kiderülni ?

L

— augusztus 1. I 
(Sipoez István és hinkelesz Etele ta- , 

•znak az utczáu. Mind a kettőnek j 
<‘gy egy szí var vég van a szájában és — I 
amint mondani szokás — erősen „föl í 
v-innak láb íródva, de nem mutatják.“) j

; másik felét is .'epörzsöli;
F. : .Maga, Sipőcz. ur. csak Így fess.
S : Mi ke i mondja ? Hát az a Fenyő, 

jaj az a Fenyő !
F. : Miért nem nyögi már ki ?
S. : Elsikkasztotta a lipótvárosi bazi- 

I Ilkát!
F. : Maga közönséges magyar bika ! 

Engem akar becsapni ? Hisz. a Lipótváros­
ban nincs is bazilika.

S : Már miért ne volna ?
F.: Mert as van egy antiszemita vá­

rosrész.
S.. De ez még semmi. Tegnap akkor 

érték tetten, amikor az országház kupoláját 
el akarta emelni. Jaj, az a betyár 1

F.: Ugyan . 8 mondja!
S.: S maga ezt nem hallotta ? Maga 

ki;-, bikfioz, akkor maga nem is intelligens 
ember.

F : Mit tud még arról a Fenyőről ? 
Az valami nagyon ügyes gyerek lehet.

S.: Igen. Ma délután 2 óra 29 perczkor 
tetté;- meg ellene a fötjnlentést, hogy a 
lánczhid egyik oroszlánját elsikkasztotta és 
akkor csípték meg, amikor az óralánczára 
zsuzsunak akarta alkalmazni.

F.: (kérdő modorban fölkiált): Jesz- 
szuská.. .á.. ám ?1

S.: Na, na anuszemitáskodjék 1
F. : Beszéljen még.
S.: Nahát, finom firma maga, ha még 

ezeket so hallotta. Persze azt se tudja, hogy 
pénteken esto tetten fogták, amikor a város­
ligetet orosz kézre akarta játszani.

F.: Ugyan ?
.: Nem hiszi ? Még azt is tudom, : 

hogy az Andrássy ut feiét elsikkasztotta.
F.: Czczoz.
S.' A Lloyd klubbot szintén tegnap 

emelte el a svindler.
F.: A képviselőkkel együtt ?
S.; Persze. Sokan még látták is, amint 

Mikszáth kidugta a főjét Fenyő kabátja 
alól, ahogy ezipelte a mameluk-hadat.

F.: Nohát ez már hazugság. En Fe- ( 
nyőt, j ibbizlásü embernek ismertem.

S. Mit henozeg, hisz nem is ismerte.
F.: Már látom, hogy magát nem lehet 

becsapni. De hát bizonyosan megtörténtek 
ezek ?

S. (sértett önérzettel): Nagyszerű, hát 
én csak tudom tán. Hiszen az unokaöcsém 
két hót óta nyomdászinas a „Nemzeti Hir- 
mondó“-nál. Byr.

— 1887-ben magyarra fordítottam 
I Stepnink Sergiui (Krafcsinski volt orosz 

műszaki kapitány) La Russia Sutemmia 
(A földalatti Oroszország) czimii munkáját. 
Menekülésem első hónapjában, 1894. juniuj 
elején, Tvarieux akkori frauozia igazság­
ügymii.iszter egyenes utasítására menekül­
nöm kellett Fnsücziaországból is. London­
ban állapodtam meg. A hatmillió lakosságú 
világvárosban senkit som ismerve, eszem he 
jutott fordításom és szerzője, Step. iák. Őt 
óhajtotta.!, volna fölkeresni. A rendőrségnél 
azonban, ahol bejelentő hivatalt kerestem 
kinevettek s megmagyarázták, hogy Ang­
liában bejelentő hivatal nincs, mert ezt az 
intézményt ott a sernél)es szabadság kor­
látozásául, k tekintik. A postához utasítot­
ták, ahol azt a tanácsot adták: adjak föl 
levelet St< pniaknak egyszerűen Londonba 
oziciezve, a ozimzett a levelet okvetetlenül 
me kapja és ha érintkezni akar velőm 
majd válaszol. így történt. Másnap udvarias 
levélben irta Stepniak, hogy keressem fel 
őt a Boifovd Park 25. szám alatt. Ott fo­
gadott először, igen meglepett egészen 
Munkácsi Mihályhoz hasonlító arcza és 
term te. Innen küzdve eürün érintkeztünk 
egymással.

Stepniak csak mint nihilista iró neve­
zetes ? Vagy aktiv részt is vett a nihilisták 
mozgalmaiban.

— Step nak mint forradalmi iró világ­
hírű. Oroszországban tartózkodása idején 
azonban aktiv szerepet is játszott. Többek 
közt ő volt az, aki 1880 ban Szentpétervár 
legélénkebb utczáján fényes nappal leszúrta 
Metzenzi ff tábornokot, a hírhedt 13. osztály 
(a politikai titkos rendőrség) főnökét, aki 
szörnyet hait.Stepniak a tett elkövetése után 
beugrott f abrioletjébe, kis kocsijába, amely 
elé tüzes sei.rairmi paripa volt fogva. Meg­
menekült é- Genf ben telepedett le, ahonnan 
azonban rövid idő múlva Londonba kellett 
menekülnie. Itt állandó men dókét kapott s 
megalapította fónrebb említett nyomdáját, 
amelynek segélyével azóta egész" Oroszor­
szágot állandóan elárasztja forradalmi 
iratokkal.

Sip. "z 
porzsol 

b inkeli

(rá akar gyújtani a szivarvégre 
1 a fél bajuszát): Disznóság! 
asz : Mi ?

s,p : 1íz a Fenyő !
Fink : Miéit 4olna disznóság ?
hip : 1 
Fink :

lát maga még nem is tudja ? 
Hát bőimét tudn- m ? De mit ?

8. : \z t a l'enyőt. Hát maga nem
"íves 1 poku ?

1*.: IIát ki olvas nyáron lapokat? 
8.; vtaga úgy beszél, mintha most 

pm volna őshazánkból, Ázsiából.
f ; .Ki viczez. De mi van megint 

Fi. \őv ?

•Szeless Adorján a pétervári 
bombamerényletről.

augusztus 1.
Szeless Adorjánt, a budavári Hentzi- 

szobor dinamit-merénylőjét, aki menekülése 
után az orosz nihilistákkal sokáig s: 
összeköttetésben állt, megintervievolta fő­
városi munkatársunk.

— Igaz-e, hogy ön egy időben szoros 
összeköttetésben állott az orosz nihilis­
tákkal?

— Igaz — válaszolt Szeless — emi- 
gráczióm első éveiben bizalmas összekötte­
tésben állottam az orosz forradalmi párt 
vezetőségével, amely Londonban székel s 
ott tartja fönn 1 he Russian Free Presse 
ozim alatt a nyomdáját, még pedig a saját

— Mennyi ideig álit összeköttetésben s 
londoni nihilistákkal?

Féleszleíideig, vagyis londoni tartóz­
kodásom egész ideje alatt Stepniak révén, 
akit naponkint meglátogattam, személyesen 
megismerkedtem a nihilizmus Londonban 
élő fejeivel, névszirint Kropotkin Péter 
herczeggel, aki II. Sánder czár és a jelen­
legi Miklós czár nagybátyja s aki nem egy­
szer mosolyogva jegyezte me», hogy neki 
nagyobb jogosultsága volna az orosz trónra, 
mint a mostani háznak, mert 6 a Rurik 
ivadéka, inig a mostani uralkodóház, a Ro­
manov német származású: tovább-1 Tserke- 

I zol! herczeggel, Szacsulicn Verával, aki 
Trepov tábornokot audenczién lelőtte, de az 
esküdtszék felmentő verdiktet hozott, Zook 
Viliam tanárral, Goldburg Íróval, akinek ak­
kor része volt II. Sándor czár megöletésé- 
ben és még számos más nevezetességgel.

— Jelenleg is összeköttetésben áll ön a 
nihilistákkal ?

— Igen.
A legújabb pétervári merényletet a 

nihilisták vagy a finnek müvének tartja-e?
Határozottan a nihilisták müve ez. 

A nihilista konvencziónáiis elnevezés alatt 
tudniillik nem csupán az oroszokat értjük,

1 hanem mindazokat a szabad gondolkozó és 
szabadságra vágyó elnyomottakat, akik az 
orosz járom alatt nyögnek, legyenek azok 
finnek, örmények, oroszok vagy kisoroszok 
Azért tartom pedig a pétervári esetet a 
nihilisták müvének, mert az utóbbi időkben 
az ő körükből nyert értesüléseim joggal 
erre vallanak.

~ Reméli e, hogy a merényletről és 
előzményeiről részleteket fog megtudni ?

Nem. Mert az orosz nihilista-szer- 
vozet oly előrovigyázó os óvatos, hogy

...... • ..-I
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minden elkövetett merénylet után megszün­
teti összes levelezéseit, nehogy valamely 
irat a hatóság kezébe jusson s u szabadon 
mozgó elvtársak ezen a nyomón szintén a 
hatóság körmei közé kerüljenek.

— Ha jól láttam: azon a levélen, me­
lyet az előbb a zsebéből kivett, londoni
postabéiyeg^ nom nyilaik ózhatom. S ké­
rem, erről bővebben ne Írjon.

_ Miért dobta a merénylő a bombát
a kocsi aláj^ a bomba 0]y módon van
konstruálva, hogy csak akkor robban fel, 
ha szilárd tárgyhoz, például a kövezethez 
ütközik. A nihilisták bombái ugyanis nem 
dinamittal, hanem nitrogliczerinne) vannak 
töltve amely robbanóanyag már csekélyebb 
mérvű rázkódásnál is explodál, inig a dina­
mit csak erős szikra, például vil anyszikra 
vagy erős gyutacs behatása folytán rob­
ban ^1'bogzéiget68 többi vészének közlésére 
nem nyertünk felhatalmazást.

CSARNOK.

A kötél.
Irta: Móra István.

2
II.

Majd visszahőkölt, majd megiánto­
lódott, mikor odaért a pitvarajtóba. Csak 
látja ám, hogy ketten vannak a konyhán; 
.csak látja ám, hogy az a keszegebbik az 
iS menyecske leánya: félesztendeje felesége 
Antóczi Antalnak. És rí a menyecske is, 
rí az anyja is.

Neki kell mégszólalni:
— llát tihozzátok ml ütött? Hát 

téged mi szél hord erre sötét este az urad 
nélkül?...

Az édesanyja kezdett felelni:
— Ne sanczolja az én gyermekemet 

rsenki, ne ölje, ne gyilkolja.
A menyecske is megszólalt:
— De hisz, édes szülém, nem bántott.
Hannos János leakasztotta a lapos- 

fenekű k'myhalámpát, bevitte a házba:
— Gyertek be... I)e mind a ketten 

b 'gyertek a házba. No füleljen itt rátok 
kutya, macska, szomszéd, bőregér, mikor 
a szégyenteket szapuljátok.

S" hogy letelepedtek a viaszkosvász- 
nas asztal körül, kérdezte Karmos János 
a lányát:

— Hadd értsem hát én is, mi a 
csuda ütött hozzátok ? Azt már értem, 
leányom, hogy belopózkodtál, mer a ku­
tyák nem bántanak. Hát eztán csakugyan 
becsukom este az ajtót, mert aki jó já­
ratban vau : kopogtasson az ablakon, s 
mondja meg, kicsoda s mi járatban van, 
úgyis szót értünk vele. De te kilappang­
tál a kazlak közé, még beszökhetsz 
anyádhoz. Csupa szalmatör;k a kendőd, 
csak vesd le.

A menyecske leoldotta a kendöt s 
felelt helyette addig is az anyja:

— Kutya ember a ked veje, ked biz­
tatta hozzá a lányát.

— Hát téged én hozzám ki erőlte­
tett ? Azonban te most ne beszélj, gyere, 
te, leányom, de ne sivalkodj, hanem úgy 
szavalj, hegy engem meg ne haragíts. — 
Hogy is kaptatok össze?

Az öreg asszony kiment a konyhába 
ríni. A fiatal pedig vallott :

iJ ni i) K H C L i-j i>

— Csak ked meg ne haragudjon.
— Tovább, fiam, tovább. Az apa­

anya sose haragszik,
— Egy kis vajat köpfiltem a pitar- 

ban, mikor az uram odahajitott egy bor- 
nyukötelet a saroglyára, mert újat kötött 
a bornvu nyakára, hogy vigyázzak csak 
arra a rossz kötélre. Köllhet az még.

— A kötél mindig költ. Csak szólj 
gyerekein.

A menyecske mindig ríva lakadt.
— Az a hitvány kötél meg szőre- 

szálán elve zett.
— Hát aztán ?
— Azért szidta az uram az apám, 

anyám istentagadóját. Hogy ellopattam, 
hogy elvitte valami csavargó, valami dró 
tos, valami czigány.

A pitarból bejött a gazdasszony, im­
már magát kisírván. Ellenben ő folytatta 
a lánya pervédelmét:

— Adtam én a gyermekemmel dun­
nát, derékaljat, hat vánkos, adtam árikto- 
mot, mindent adtam, aztán most egy 
red vés kötélért vesz össze a ked veje az 
én leányommal...

Az ember mást felelt s másnak.
— Te, leányom, ugye nem is ettél 

még ?
A szökevény ráborult az asztalra, 

onntu csóválta a fejét:
— Nem mék vissza, nem mék vissza, 

ne szidja az én apám-anyám mindenit...
ITarmos János fölkelt az asztaltól:
— Tessék kimenni, tessék ennni, 

tessék lefeküdni.
Aztán maga is kiment a egyenest az 

istállóba ment. A béres fölriadt:
— Mit parancsol ked? Almomban 

megismertem a lépésit kednek.
— Van-e a jószágnak mit enni?
— 11 a masinát nem vétkell ked 

gyújtani, nézze meg ked a jószágot gj er- 
tyával... Én valamennyinek a harapását, 
horkantását ösmerem sütétben is, — hall- 
gatódzon ked csak: — eszik-e?.. .Ne, Sárga, 
ne! Ez meg nyilván megértette kendet, 
vagy fűmag ment az orrába...

— Hát jól van fiam, csak most azt 
mondd meg, tudsz-e a szemednek paran­
csolni ?

— Hogyne tudnék, ha dolgot érzek a 
j.pjem alatt.

— No: hajnalban hamaróbb felkélsz. 
mint a fecske: csendesen kihúzod a fészer­
ből a kis sárga kocsit.

— Értem; piaczra menünk.
— Te sehova se mégy, csak kend 

meg jói azt a k-iosit, vess a derékba ta­
karmányt. ..

Ülésnek?
— Fenének; hanem hogy anélkül ne 

menjünk a szomszédba se.
— Mit parancsol ked még?
— A fáderes ülést tedd a kasülés 

helyett; a szerszámot kikészíted, — aztán 
elhatsz, még itatni nem köll.

— Hátha most elvégezném, amit ked 
parancs lt ?

— Akkor ón csak a lovakat akasztom 
rúd mellé, a Bársonyt meg a Bogárt. Ott 
itatok májd, ahova mék.

A béres lerúgta magáról a subát, 
korezba igazította az inge derekát, kala­
pot tett a fejáre.

— Mék no.
— Csak ne botramoskodj nagyon, ne

• '• - • ri V» • 4
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csikorgasd a kerekeket, ne szóid a háj it, 
ne zörgesd a szerszámot.

Ásítva felölt s bére?;
— Ejnye no, mintha n kém o-zem 

se volna, úgy beszél ked... Men;eu k< d 
be, mert megfázik...

(Folyt, köv.)

Még augusr-tus hé 20- úg !
Szönyegraktárunk athOyezé e 

miatt az összes ott lévő áru' at 
leszállítottuk

Különös olcsó alkalmiíétel képen
ajánlunk :

Több száz drb. szönyegmaradékut
felsvor

Visszamaradt függönyöket
feláron-.

Bútorszövet maradékokat
fa-árotp.

Egyes ágy- és asztalterítőket
fó faro».

Visszamaradt valódi Smyrna szőnyegekfé ,xi O' .

szőnyegháza, Kossnth-ntcza 11.

M?g augusztus ho 20-áig ! ^
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miatt etessük a

a Selypi ezukor 
gyár gyártmánya 
jobb, olcsóbb es 
kiadosabb, mint

tengeri, zab, korpa stb.
íapható:

Deutsch Albert és Fia
fiiszerkereskedéseben.

kerestetik a Margit fürdő inté­
zet részére, azonnali belépés 
mellett. Szükséges 100 kori na 
biztosíték As a németnyelv i s­
merete. Jelentkezhetni a fürdő 

irodájában.
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Dija 10 ”7.óig 40 fillér, müden további 
!«y.j 1 fil'ér vastagabb betűkkel nvomta- 

====== tvtt mzó 4 kr. fi 11 ér.

i IIOMOKKEIIT ,?S0. számú, 210 négyszögöl 
szőlő két 1 kőházzal, kedvező feltételek mel­
lett eladó — Értekezhetni Juhász Imrénél, 
ilomokkert 230, szám

jNj-rr- valyatörés I

Ki nyavalyatörés, giircs és más ideges álla- 1 
i-otbii szenved, kérjen iratot, ingyen és bér- • 
i(ntvc kapható a szabd, hattyú gyógyszertár- ! 
ital. Majna Frankfurt.

Vi.n iizerenc érn tudatni a n. é. 
Iközönséggel, hogy

Szabó Lajos fiai urak
Szent -Annái szőlő telepének

j„asztali-bí>r“
irmésé: megszereztem é< a feli r li 

I torját 30 kr • jvzárén, a véréi t 40 
I rajczár rt áru futóra.

11..kr, liter vételénél engedmény 
AI »ríde "fik: 1 ■ különböző hegyi 

d-euifge ' n m Imi.
Tiszte! ne

.A. 3ci

é-. b 7
HUM

74 az. m..
layer Jenő

uTimsi hirdetmény,
Di: í-ecz-n az«!), kir. város tanácsa 

ár - ml.idomít képező ugynevez- tt 
akázu ii oá u vele k. pocsolatoe 2 hűld 

ő I területnek bérli“! dúsa égett 
jánlíf folytat) ujab - érvet őst tiiz ki 

,ii !, dó)ont j 1 1904 szeptember hő 
ek d. e 9 óráját. 11 p tia meg. Az 

• I s , városház nagj ürmében fog 
ertumi.
Árverezni sz. dékozók az árver si 

1 *' ' t -ért.» számvet őségnél, a 
őr I; a .út bánni) or megtel'int-

O 0 <> <> 0 O <> A> O <•> •$’

„,,, f_ lunisas is Éid
építkezni akar

forduljon

BÜRSODY i. S. építész
irodájához Debreczenben Himyadi-u. 21.

Tempromuk, városi 'akóházak 'Kasté­
lyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdaság; 
épületek »tb. tervezését vagy elkészítését, 
nedves lakások szárazza tételét, beton iro- 
zást vagy ! ármily építkezéshez taitcz 
munkát elvállal.

Építkezésekre törlesztése« kölési .
előtt' ősei- -szközol ki. Biztos Bt ke','
előkészít a kőm;ve.j, őfaragó és ácsmes

Kpi'ő i.farosok akolc'.
készít tervrajzokat, költségvetést

e » rr

Dehreczen, 1904. évi juiius 14-én
A városi tanács.

A legolcsóbb 
bevásárlási forrás

Szid? ki is Társa
ut'.di»

crí is női-divat
czipőraktár cokiid

P« •> A*.

*>á fc>zeüt-Aii>Aa-UttiÉA
sarkán.

Nagyváradtól dólro 7 kilométer távolságbon. 140 materre a tenger színe 
fölött, nagy ki térj dcsü tölgy erdőségtől boritoit hegyekkel környezett csendes 
völgyben, a nagyvárad — belényesi vasút és országút mentén fekszik. H6f (7) 
Fzá'lodájában 105 szoba van, minden igényeket kielégítő módon >s a folyó évben 
t.ljcson újonnan berendezve, nyolez tűkör óh tíz kádfürdővel felszereli fürdőhazai 
úgy a szállodákkal, mint a gyógy- és étteremmel c ukott és télen fűtött* folyosók­
kal va»ui k összekötve — 49 C. fokú hévforrásának vizbősóge páratlanul áll 
Európában, najii inernr isóge 17 millió liter Tevmószctes i°zap, vásárlóik- moór, 
szénsavas, ss, j<;dsó>, szik«ós s bármely másnemű kombinált für Jő rendelkezésre 
ál! X kéi sivas sókban ga. dog és kénhidrogént is tartalmazó hóv viz különösen 
javait fürdő alakjában : Csuzoa és kö-zvrnyoz bánUlmaiknál, izületi gyuladásoknál 
csonttörésed és ficzamod fisok után, idegzsábáknál (pl stiyas) némely bőrba jóknál 
görvóly és angolk rnál, idült fekélyemmel és sebesülések urán maradt tapadó he 
geknél. női b togségi knól, idillt méh és petefészek gyuladások, móhhurut me 
doncze, beli sejtszö vei beli és i/zadmányoknál, idült ve elobná! (Bright kor) stb. 
Ivógyógyo.ó l alakjába- pedig : idült gyomorbántaljiaknál, ma ács székrekedésnél, 
ve oköveknél, a máj és epehólyag betegségeknél (sárgaság epekövek) és ezukor- 
betegsógnél. A fürdő rvosa dr Matolay Károly opernur, nőgyógyász, volt 
közkórházi igazgató főorvos, ki n ájus — szepteo bérig a fiirdőtelepen, télen qedig 
Nagyváradon lakik s telefon hi fásra rólon if bármikor megjelenik a fürdőtelepen. 
Nyárin naponta 16, télen 4 vonat közlekedik Forgalom : 6500 fiirdővendóg 80 
ezer kiránduló. A fürdő tulajdonosa a jász-wári premontrei rend és a fürdő bér­
lője Komzsik Alajos n gyköltséggel a folyó évben 
mindent újonnan a legelegausabba rendezték be.

mindent újjáalakítottak s

Téli kúra penzioiuial.

tv.rí:

f. ^'íl|oiÍ4Skr' A . .

:1 ?Af% eg! . "V**ttfek 45 *>»6.y «v-gae* 90kraJoz*r.

Aiálíalam leggondos»bban 
«jánlott és jónak talált vegytiszta

őse zeállitott s tekintélyes orvosok álta $

SÓSBORSZESZ
meiy mar eddig is Igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden 
tudzeriul then, valamint gyógyszertá'amban.

vLl’ ...f g j«j#; »V ara
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.C -1, ’ ;.v

.k/. W.’lKí * U' í V < "

v ■ • - í i, ,..

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik

TÓTH BÉLA
itvósrytár es illat,.z.'rraktára Q, r,e ,, (Tl^ pa]ota)

., hr^. -V,, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1904.


